

недействительной (Св. Василий Великий, Правила 22 и 30), а лица, уличенные в насилии, должны быть отлучены от Церкви (IV Всел.Соб., Прав. 27).

5. В словах Христа о невозможности развода с еще большей ясностью проявляется новая природа христианского брака.

6. Призыв Христа к абсолютному единобрачию казался непонятным его слушателям (Мф. 19, 10). Согласно Новому Завету, любовь есть данность, которая познается самим опытом, и формируется на основе взаимопонимания, через заботу друг о друге и самопожертвование.

Невозможно толковать развод только категориями права, социологии, экономики или даже психологии. Святые отцы всегда рассматривали развод как грех, и в истории церкви только первый и единственный брак благословлялся и поддерживался евхаристическим Причастием.

Мгебришвили Бабуля Гавриловна

к.э.н., ассоциированный профессор кафедры маркетинга факультета экономики и бизнеса Тбилисского государственного университета им. Ив. Джавахишвили (Грузия)

Грузинские церкви и монастыри и вопросы здравоохранения в древней Грузии

Цель работы состоит в том, чтобы напомнить современному обществу заслуги Грузинской Православной Церкви в защите здоровья людей и таким образом в оказании помощи развитию экономики страны. В древней Грузии духовенство заботилось не только о душе человека, но и принимало активное участие в физическом исцелении людей. Для этих целей при церквях и монастырях находились больницы и аптеки. При этом для лечения людей, вместе с другими средствами, использовались и лекарственные растения, о чем, по нашему мнению, свидетельствуют научные исследования росписей церковей и монастырей (Давидо-Гареджский монастырский комплекс, роспись западной стены Светицховели ...³³).

Из сохранившихся до сегодняшнего дня источников видно, что в Грузии больницы существовали с V века. В деятельности монастырей Хандзты и вообще Тао-Кларджети (в настоящее время территория Турции) одно из значительных мест занимало именно лечение людей, и ясным подтверждением этому является деятельность Григола Хандзтели. В XI-XII вв. медицинское дело в Грузии продолжало развиваться, и в этом принимали активное участие церкви и монастыри как внутри страны, так и за ее пределами. Лечение людей был известен Афонский Иверский монастырь, где в XI веке было несколько больниц. В этот же период были построены больницы в монастырях Петрици и Гелати.

³³ Салуквадзе Сократ. Лекарствоведение в Грузии и пути его дальнейшего развития с древнейших времен до XX века. Тб., 1987, с. 132.

Отдельно можно рассмотреть развитие аптечного дела в древней Грузии на примерах построек с открытыми полками в стенах Уплисцихе, Вардзии и «Магалаант церкви». Мы поддерживаем идею о восстановлении разведения, сбора и переработки лекарственных растений при церквях и монастырях³⁴. Это не только вернет церквям и монастырям определенную роль в деле здравоохранения и будет способствовать возрождению практики использования для лечения экологически чистых растительных продуктов, но также поможет обеспечить людей работой и будет способствовать развитию экономики страны.

Сердюк Вероника Владимировна

магистр гуманитарных наук, председатель правления МОБО «Центр поддержки семьи и материнства «Матуля»» (Минск)

Православный взгляд на вопросы планирования семьи

Нарушения нравственных заповедей «не убий», «не прелюбодействуй» характеризуют духовное неблагополучие современного общества, которое проявляется в нежелании рожать детей, высоким уровне абортот, отказе от целомудрия. Такое поведение еще не осознано в полной мере как грех и считается мирянами основным «способом планирования семьи». Руководство Русской Православной Церкви в лице Архиерейского собора в 2000 году уточнило взгляд на абортот и контрацепцию, ЭКО и возможные средства планирования зачатий. Но мнения отдельных церковных авторитетов не всегда в данном вопросе схожи, часто диаметрально расходятся. Священники на приходах и в монастырях продолжают наставлять пары в зависимости от своих личных взглядов и опыта. В Основах социальной концепции Русской Православной Церкви (Раздел XII.3. — Биозтика) отмечены следующие значимые позиции: однозначный запрет абортотивных (спираль, гормональные контрацептивы) средств, суждение о них как об убийстве. Также проводится различие абортотивной и неабортотивной контрацепции с разной степенью ответственности за их применение. Обозначается греховность намеренного отказа от чадородия в браке: «Определяя отношение к неабортотивным средствам контрацепции, христианским супругам следует помнить, что продолжение человеческого рода является одной из основных целей богоустановленного брачного союза. Намеренный отказ от рождения детей из эгоистических побуждений обесценивает брак и является несомненным грехом». Описываются допустимые средства планирования зачатий, условия принятия решения о сроке воздержания, где мерилот, прежде всего, выступает сохранение и укрепление

³⁴ Датешидзе Л., Шенгелия В., Шенгелия Л., Шенгелия А. Для производства фишашек в Грузии на базе Давид-Гареджи, Тб., 2010 (http://dSPACE.nplg.gov.ge/bitstream/1234/7133/1/Davit-Garejis_Bazaze_Fistis_Warmoebisatvis.pdf).